

探讨阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎的有效应用

张海玲

北京市顺义区赵全营镇板桥卫生院 101300

【摘要】肺炎支原体属于小儿呼吸道感染疾病的一种，主要因全身多脏器损伤造成临床医生重视，对支原体肺炎患儿进行诊断、阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎具有明显效果，对不良反应预防效果较优。此外周血 C-反应蛋白、PCT 值与病情严重程度保持正性关系。阿奇霉素属于新一代大环内脂类抗生素，属于支原体肺炎疾病主要治疗药物，且伴有胃肠道反应，经研究得出可使胃肠道反应予以缓解。

【关键词】阿奇霉素；小儿；支原体肺炎

【中图分类号】R563.1

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2021) 01-046-02

在呼吸道感染性疾病中支原体肺炎十分常见。现今婴幼儿发病率逐渐增加，一般在 3-7 岁小儿群体中占比较高，占比为 45% 左右，其发病年龄逐渐变小。因此疾病会发生肺部急性感染、肺外组织损伤，其中心肌炎、肾炎、脑炎、免疫性溶血性贫血等多种炎症性疾病为主要表现^[1]。予以及时治疗 and 诊断具有较高的价值。对小儿支原体肺炎使用大环内脂类药物，阿奇霉素为支原体肺炎治疗首选药物，在临床上应用较广。不同方法存在相应差异^[2]。

1 肺炎支原体致病因素

肺炎支原体主要经顶端结构黏附在宿主细胞表面，随后进入微管中进入细胞内吸收营养，将细胞膜予以破坏，随之释放出过氧化氢、核酸酶等造成细胞溶解，使上皮细胞坏死。致病机体出现抗体参与相关研究反应，肺炎支原体感染潜伏期在 2-3 周，其病程在 2-4 周。

2 支原体肺炎诊断标准

需依照小儿的临床症状、实验室检查、影像学诊断结果。肺炎支原体感染的小儿大部分以发热、阵发性刺激性咳嗽为主，外周血白细胞数量无明显改变，偶尔发生升高情况。因肺炎支原体生长交换，肺炎支原体培养不可作为临床诊断支原体的方法，与此相比，血清学检测效果明显。血清学检测方法主要包含酶联免疫吸附试验、补体结合试验以及冷凝集试验。肺炎支原体感染小儿使用 X 线诊断，可见模糊云雾状或者均匀不一的阴影，大部分为一叶受损，其下叶常见，左下发病率较高，右下发病率其次^[3]。

3 阿奇霉素研究情况

抗生素序贯疗法属于新兴用药方法，在早期治疗中使用阿奇霉素治疗，使病情处于稳定状态，随后取阿奇霉素口服治疗。现今阿奇霉素序贯疗法治疗支原体肺炎效果明显。有关学者研究得出，使用阿奇霉素序贯法治疗支原体肺炎向明显，将支原体血症予以快速缓解，对肺部组织予以有效控制，缩短住院时间，具有较高的依从性，将家庭负担减轻，对长时间静脉输液治疗造成的感染予以预防，使静脉输液造成的疼痛和不良反应降低^[4]。现今少数学者使用阿奇霉素序贯治疗，可使患者的临床症状予以缓解，有利于快速康复。减轻患者的痛苦，使精神负担减轻，使小儿的身体素质、生活质量、生长发育等情况予以改善，属于常用的治疗方法。

4 阿奇霉素联合治疗方法

在临床上阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎疾病备受认可，但存在一定缺陷，主要在短时间内治疗效果不佳，阿奇霉素联合治疗可使治疗效果提升，控制不良反应发生。

4.1 阿奇霉素与红霉素联合治疗

为将长时间利用阿奇霉素造成的不良反应降低，使治疗效

果提升，现提出阿奇霉素与红霉素联合使用，两者可快速缓解患者的支原体血症，在短时间内控制肺部组织，将用药时间缩短，使治疗效果提升，将单独用药、耐药性、不良反应予以减少^[5]。

4.2 阿奇霉素与盐酸氨溴索联合治疗

盐酸氨溴索属于黏痰溶解剂，对浆液、黏液分泌情况进行调节，有利于增加纤毛活动空间，促进痰液排出，针对小儿支原体肺炎治疗具有明显效果。两种药物联合使用，具有抗炎、镇咳效果。

4.3 阿奇霉素与雾化吸入制剂联合治疗

布地奈德属于身上皮质激素的一种，其雾化混悬液的糖皮质激素受体结合力提升，使血管收缩，对过敏介质释放、自身抗体产生、免疫球蛋白 E 等具有阻止效果，使咳嗽、气喘阻止予以缓解。

4.4 阿奇霉素与其他药物联合治疗

阿奇霉素与中药制剂联合使用，对支原体肺炎疾病治疗效果提升，阿奇霉素联合炎琥宁、痰热清、小儿清肺颗粒等对支原体肺炎小儿治疗，无显著不良反应。阿奇霉素联合超短波理疗可使临床症状予以消除和缓解，使治疗效果提升。阿奇霉素联合多种药物治疗成为现今常用方法。

4.5 阿奇霉素药理作用

阿奇霉素属于大环内脂类抗生素，主要与细菌核糖体进行不可逆结合，选取抑制细菌蛋白质合成，其与细菌核糖体 50S 亚基的 L22 蛋白质相结合，破坏核糖体结构，使肽酰 tRNA 在肽键延长期间从核糖体上解离，对蛋白质合成具有选择性抑制。

4.6 阿奇霉素发展

阿奇霉素药物具有较优的组织渗透性，在细胞和组织中浓度可超过血液浓度 10~100 倍，炎症反应部位相比于非炎症反应部位高 6 倍，肺脏属于血流丰富的器官，使用阿奇霉素治疗支原体肺炎效果较优。

阿奇霉素具有较长的半衰期，一般在 3 天左右，具有持久杀菌的效果，对细菌生长具有抑制效果。

4.7 阿奇霉素药物造成的不良反应

阿奇霉素可造成消化道反应，其会损害生殖系统和皮肤，严重可发生过过敏性休克。

消化道症状为常见的不良反应，有关研究证实，对胃内压进行测量，在静脉注射阿奇霉素治疗时，其胃内压会增加，经胆碱能、迷走神经受体完成，阿奇霉素对胃电慢波幅度和频率无明显影响，对迷走神经具有抑制作用，使用胆碱能受体拮抗剂将阿奇霉素对胃肠道刺激的作用予以减少。

(下转第 49 页)

3 讨论

当前,布比卡因在临床上有较广应用,是 50% 左旋、50% 右旋镜像体消旋混合物。如过量应用或者误入到血管则可能产生心脏毒性,导致传导阻滞、心动过缓等情况,增加了麻醉风险性。而左布比卡因属于长效酰胺类局麻药,能够有效提升神经动作电位阈值,减缓神经冲动扩布,使动作电位提升速度减小,进而阻断神经运动的传导。该药在硬膜外麻醉中有着稳定、良好的效果。此外,左布比卡因对于 A 类、C 类纤维的阻滞效能更具优势,能够充分阻滞交感神经^[4]。从本研究结果看,在硬膜阻滞麻醉中,试验组在试验量基础上追加适量的左旋布比卡因的感觉阻滞效果相对优于追加布比卡因的对比组 ($P < 0.05$);但在起效时间、下肢运动阻滞时间及术中麻药用量方面差异不明显 ($P > 0.05$),与国内相关研究报道基本一致。临床研究报道,上述两种局麻药物的麻醉、镇痛效用很相似,但左布比卡因的感觉阻滞时间更长,运动阻滞时间要短,但本研究表明两药物的运动阻滞时间基本一致^[5-6],存在一定差异,对此还需进一步进行研究。

综上所述,左布比卡因在硬膜外麻醉中的麻醉、镇痛效果和临床常用的布比卡因不存在明显差异,但是在感觉阻滞时

间上更长,心血管系统、中枢神经系统的毒性更小,安全性相对更好,适合应用到硬膜外麻醉中。

参考文献

- [1] 邓中风. 0.5% 罗哌卡因与 0.5% 左布比卡因用于硬膜外麻醉的优缺点比较 [J]. 心血管病防治知识 (学术版), 2013, 02: 82-84.
- [2] 周军. 左布比卡因和罗哌卡因硬膜外麻醉效果比较 [J]. 中国当代医药, 2012, 19: 107+109.
- [3] 包天秀, 李敏, 孙建宏. 舒芬太尼复合左布比卡因硬膜外麻醉用于剖宫产术的效果观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2012, 33: 47-48.
- [4] 姚新峰, 唐跃. 罗哌卡因与左布比卡因用于硬膜外分娩镇痛的效果比较 [J]. 国外医药 (抗生素分册), 2014, 01: 32-34.
- [5] 彭一波, 夏紫娟. 罗哌卡因和布比卡因低位硬膜外麻醉的临床效果比较 [J]. 中国医药指南, 2015, 12: 165-166.
- [6] 陆惠元, 赵辉, 冷翠波等. 左旋布比卡因与布比卡因对高位胸段硬膜外阻滞乳腺手术麻醉效果以及对肺通气功能的影响 [J]. 中国医药, 2015, 10(1):115-118.

(上接第 45 页)

其中实验组高于对照组,MDA 均降低且实验组低于对照组,由此可见,丁苯酞的应用可提升急性重度一氧化碳中毒患者自由基清除能力,抑制自由基以及组织氧化。丁苯酞注射液主要成分为与左旋芹菜素分子结构相同,该消旋体静脉给药后可穿透血脑屏障,作用于脑缺血区域,抑制神经细胞钙离子内流,保护脑组织线粒体,改善脑部微循环^[3]。本次研究显示实验组患者治疗 2 个疗程后总有效率高,综上所述,急性重度一氧化碳中毒患者丁苯酞有较高的临床应用价值。

参考文献

- [1] 裴晓蕊. 高压氧联合丁苯酞氯化钠注射液治疗急性重度一氧化碳中毒疗效观察 [J]. 中国工业医学杂志, 2020, 33(2):134-136.
- [2] 李兰兰, 张永红. 亚低温联合丁苯酞对重度急性一氧化碳中毒病人 C 反应蛋白、24h 血乳酸清除率的影响 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2020, 18(8):1326-1328.
- [3] 康丽娟, 郭艳敏, 张会朵, 等. 醒脑静注射液联合丁苯酞对急性一氧化碳中毒迟发性脑病患者精神状态、SOD、MDA 水平的影响 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(1):81-83.

(上接第 46 页)

5 小结

阿奇霉素属于新一代大环内脂类抗生素的一种,其组织渗透性和杀菌效果较优,且消化道症状十分常见,使患者出现抵触情绪,严重会出现胃肠道不适情况。阿奇霉素序贯治疗支原体肺炎疾病,效果明显。其发病机制明显,临床仅使用单一药物治疗效果不佳,需依照患者的特点 and 治疗方法,将临床效果提升。

参考文献

- [1] 钟金亮. 阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎的应用进展 [J].

饮食保健, 2019, 6(8):297-298.

- [2] 王芳, 王森. 阿奇霉素在小儿支原体肺炎治疗中的应用方法研究进展 [J]. 中国药业, 2017, 26(13):94-96.
- [3] 赵德渊, 沈晓玲, 张宁国. 阿奇霉素在小儿肺炎支原体肺炎应用中的研究进展 [J]. 青海医药杂志, 2017, 47(9):91-94.
- [4] 樊成. 阿奇霉素在小儿支原体肺炎应用中的研究进展 [J]. 微量元素与健康研究, 2017, 34(4):72-74.
- [5] 谢圣全 (综述), 谭毅 (审校). 阿奇霉素在小儿支原体肺炎治疗中应用方法的研究进展 [J]. 中国临床新医学, 2015(10):1007-1010.

(上接第 47 页)

多种功效,相比普通肝素在安全性上也有明显的优势。而通过将两种药物联合对患者使用,可以很好的缓解患者的高凝血问题,保护患者的肾脏,控制患者的蛋白尿水平,促进患者的肾功能恢复。而适当的提高低分子肝素的用药剂量,则可以显著提高对患者的治疗效果,更快的控制患者的病情进展。本次研究结果显示:比较两组的各项肾功能指标,研究组均优于参照组 ($P < 0.05$);比较两组的治疗效果,研究组好于参照组 ($P < 0.05$)。

综上所述,对肾病综合征患者采用大剂量低分子肝素联合阿托伐他汀进行治疗的效果更加理想,能够很好的改善患者

的肾功能,提高对患者的治疗效果,值得在临床上大力推广。

参考文献

- [1] 詹晓真. 辛伐他汀联合低分子肝素治疗肾病综合征的临床疗效及其安全性 [J]. 临床合理用药杂志, 2019, v.12(33):7-8.
- [2] 周子哲, 尹斯维. 研究分析不同剂量低分子肝素联合瑞舒伐他汀治疗肾病综合征的临床有效性 [J]. 北方药学, 2020, v.17(1):150-151.
- [3] 莫志宁, 何卫平, 刘央, 等. 不同剂量低分子肝素联合瑞舒伐他汀治疗肾病综合征的临床分析 [J]. 中国处方药, 2020, 18(1):94-95.